

5-Е
ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Понедельник, 27 сентября 1993 года
15 ч. 00 м.

НЬЮ-ЙОРК

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: г-н ИНСАНАЛЛИ
(Гайана)

Заседание открывается в 15 ч. 30 м.

ПУНКТ 127 ПОВЕСТКИ ДНЯ

**ШКАЛА ВЗНОСОВ ДЛЯ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ
РАСХОДОВ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ
НАЦИЙ (A/48/414/Add.2)**

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски):
Перед тем как перейти к рассмотрению пункта повестки дня, намеченного на это заседание, я хотел бы обратить внимание Генеральной Ассамблеи на документ A/48/414/Add.2.

В своем письме, содержащемся в этом документе, Генеральный секретарь информирует меня о том, что с момента публикации его сообщений от 21 и 24 сентября 1993 года Гвинея-Биссау произвела соответствующий платеж и сократила свою задолженность до суммы, о которой говорится в статье 19 Устава.

Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея принимает к сведению эту информацию?

Решение принимается.

**ВЫСТУПЛЕНИЕ ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВА
Г-НА АЛЬФРЕДО ФЕЛИКСА КРИСТИАНИ
БУРКАРДА, ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ
САЛЬВАДОР**

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски):
Сейчас Ассамблея заслушает выступление президента Республики Сальвадор.

Г-на Альфредо Феликса Кристиани Буркарда, президента Республики Сальвадор, сопровождают в зал Генеральной Ассамблеи.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски):
От имени Генеральной Ассамблеи я имею честь приветствовать в Организации Объединенных Наций президента Республики Сальвадор Его Превосходительство г-на Альфредо Феликса Кристиани Буркарда и предлагаю ему выступить перед Ассамблей.

Президент КРИСТИАНИ БУРКАРД
(говорит по-испански): Мы с большим удовольствием приветствуем единодушное избрание Вас, г-н Председатель, на должность Председателя сорок восьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Для нас это особенно приятно, ибо Вы являетесь достойным представителем братской страны нашего региона Латинской Америки и Карибского бассейна. Ваше выступление по случаю вступления в должность Председателя, в котором Вы нарисовали Ваше видение мира, богато идеями и глубоким

Distr. GENERAL

A/48/PV.5
19 October 1993

RUSSIAN

пониманием международной реальности. Вы призвали нас содействовать выполнению целей и принципов Устава для достижения лучшего мира и побудили нас задуматься о нашей ответственности, по мере того как мы стремимся решить глобальные проблемы, стоящие перед нашими народами. Ваше выступление продемонстрировало Вашу восприимчивость и мудрость, помимо Вашего многостороннего политического и дипломатического опыта. Эти качества помогут нам идти в направлении изменений, по мере того как мы стремимся достичь целей, поставленных нашей Организацией.

Мы хотели бы также выразить свою признательность Вашему предшественнику, г-ну Стояну Ганеву, бывшему министру иностранных дел Болгарии, за то, насколько успешно он руководил работой сорок седьмой сессии Генеральной Ассамблеи, и, в частности, за его усилия осуществить реформирование и оживление деятельности системы Организации Объединенных Наций.

Мы хотели бы также присоединиться к тем, кто выразил признательность Генеральному секретарю Бутросу Бутросу-Гали за его приверженность и трудную работу в деле руководства нашей Организацией. Мы вновь выражаем нашу поддержку и доверие к нему в выполнении его сложной задачи достижения международного мира и безопасности.

Пятый год подряд мы приываем на этот высший международный форум, с трибуны которого мы имеем шанс нарисовать ежегодную картину прогресса, который, хотя и происходит в небольшой развивающейся стране, отражает одну из наиболее сложных и достойных подражания динамичных сил во имя мира в современной истории.

В 1989 году, когда мы впервые выступали с этой трибуны перед представителями всего мира, Сальвадор был всего лишь еще одним узлом в запутанном клубке проблем, оставшихся после печально известной "холодной войны", по мере того, как она начала внезапно стихать. Несколько месяцами раньше мы как раз взяли бразды правления с великой целью, родившейся в глубине нашего сознания: сделать все, что возможно в человеческих силах, чтобы найти политическое решение сальвадорского конфликта. Именно это мы выразили, дав торжественное обещание сальвадорскому народу в первый же день нашего правления. Мы подтвердили это в

Организации Объединенных Наций в сентябре того критически важного 1989 года, всего лишь за несколько недель до того, как мир явился свидетелем невероятного распада одной из крупнейших в идеологическом и военном плане держав на Земле. Для всех началась новая эра – трудная, но в то же время вселяющая надежды и многообещающая.

Если мы хотим честно интерпретировать историю нашей страны, то мы должны сказать, что мирный процесс в Сальвадоре – это поиск различных путей, которыми шел народ Сальвадора с самого зарождения нашей страны. Наш мирный процесс – это не просто отражение необходимости найти разумное и целесообразное решение для того, чтобы положить конец несправедливой и мучительной войне. В Сальвадоре, как во многих других странах, историческое развитие которых аналогично нашему, мир – это общее обозначение вековых чаяний и потребностей, таких, как установление демократии, демократических институтов, правопорядка, политических прав и свобод – короче говоря, надежды на победу цивилизации над варварством.

Это помогло нам понять, когда началась наша работа в целях достижения мира, что он должен быть прочным и длительным. В противном случае мы должны были бы предпринять еще одно усилие – подобно многим в нашем прошлом, – а именно не подняться над поверхностными целями или заложить подлинные основы политического, социального и экономического обновления страны. Для нас – и это то, что содействовало успешному ходу нашего процесса, – мир является синонимом демократии.

Мы в Сальвадоре с большим удовлетворением узнали, что с точки зрения различных идеологических и политических перспектив наш мирный процесс расценивается как достойный пример. На этом форуме наций мы хотели бы отметить некоторые факторы, которые, как мы считаем, позволили нам дать этот пример.

Прежде всего мы считаем, что достигнутое нами решение строго соответствует характеру конфликта. Учитывая, что в основе конфликта лежали исторические и социальные корни, его взрыв неизбежно носил политический характер, связанный с несоответствием и плохим функционированием традиционной сальвадорской политической системы и с политической и

идеологической конфронтацией сверхдержав. Решение должно было быть политическим, в котором нет победителей и побежденных, и направлено на разработку нового плана, включающего систему плуралистического участия. Мирное соглашение — это план обязательств по расширению, развитию и гарантии демократии в Сальвадоре. Именно это нам было нужно. Вот почему его осуществление носило необратимый характер, несмотря на сиюмоментные проблемы, которые были просто казусами на нашем пути.

Во-вторых, конфликт вызвал ярую конфронтацию в стране. Изнурение войной и стимул в направлении процесса демократизации создали условия для появления в Сальвадоре культуры терпимости, понимания и примирения — одним словом, культуры мира. Эта концепция появилась не только в Сальвадоре; понимание этого растет во всем мире. При поддержке Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры мы стремимся содействовать распространению культуры мира и призываем международное сообщество оказать нам в этом твердую поддержку. Без культуры мира, которая поможет устраниТЬ все еще активно проявляющиеся остатки культуры насилия, будет невозможно установление нового международного порядка, которого требует наше время; нового морального порядка между людьми и нациями в качестве основы нового мирового порядка, характеризующегося конкурентным, но взаимоуважающим и гармоничным сосуществованием, который мы можем увидеть как достижимую реальность на пороге нового тысячелетия.

В-третьих, мы должны признать, что мирный процесс в Сальвадоре постоянно находился в поле зрения эффективно следивших за его развитием международного сообщества, в лице Совета Безопасности и Генерального секретаря этой великой всемирной Организации, группы стран, связанных с положением в Сальвадоре множеством прочных нитей; этому процессу сопутствовал широкий общий интерес к тому, какие пути и средства используются для урегулирования конфликтов, подобных тому, который в течение столь длительного времени терзал Сальвадор. Мы не сомневаемся в том, что в отсутствие подобного внимания со стороны международного сообщества урегулирование проблемы Сальвадора было бы значительно более трудным и сложным.

Сальвадор является живым примером того, каким образом мир, в котором царила насыщенная противостоянием двуполярность, преобразуется в мир, в котором определяющую роль играет логика конкретных ситуаций. У нас нет ни малейшего сомнения в том, что в движущих силах мирового процесса происходят перемены: на смену агрессивной и бездушной идеологии приходит pragmatичный и разумный рационализм. В мире всегда было множество проблем и конфликтов, но на протяжении длительного периода драматизм международного положения заключался, похоже, в наличии все более поглощающего по своему характеру противостояния идеологий. Эта аномалия, усугубленная имевшимися реальными проблемами, препятствовала решению этих проблем. Действительно, уже после окончания "холодной войны" возникли мучительные и жестокие конфликты, подобные тому, свидетелями которого мы являемся в настоящее время на территории бывшей Югославии. Однако в результате существовавшей идеологической, стратегической и geopolitической двуполярности искусственно порождались одни конфликты и, также искусственно, подавлялись другие. Безусловно, реальная действительность является лучшим ориентиром, чем любые фантазии идеологов.

В Сальвадоре мы не относимся к этим вопросам со спокойствием аналитиков или научной терпеливостью академиков. Мы говорим о войне потому, что мы ее физически пережили. Мы говорим о всемирном идеологическом противостоянии потому, что на его последнем, как сейчас оказалось, этапе Сальвадор был ареной одной из его наиболее напряженных битв. Мы также говорим о мире потому, что мы заняты его построением на фундаменте соглашения, имеющего большое пропагандистское значение, задуманного и спланированного таким образом, чтобы оно способствовало укреплению демократии в Сальвадоре и во всей Латинской Америке.

Мы уже говорили о том значении, которое для нас имеет это мирное соглашение. Теперь мы хотели бы подчеркнуть, что нам хорошо известно, что мир — это процесс. А в этом своем качестве он не может быть статичным — он должен развиваться. И здесь Сальвадор также служит своего рода образцом. Страны, подобные Сальвадору, в течение длительного времени были охвачены борьбой между авторитарной застойностью и революционным радикализмом. Сейчас мы переживаем ключевой

момент истории, поскольку нам преподносится урок, говорящий об исключительно важном значении такой древней, но недостаточно ценимой концепции, как эволюция. "Все изменяется", – говорил философ, живший в досократову эпоху. Но естественный ритм таких перемен всегда оставался своего рода исторической загадкой. Благодаря сохранению в силе многих аксиом и благополучному отсутствию волшебных рецептов, доставивших человечеству столько мучений в нынешнем столетии, мы, возможно, находимся на пути к осознанию того факта, что естественный ритм перемен можно также выразить другой классической фразой: "Торопись медленно".

Вновь приняв за ориентир концепцию эволюции, мы не имеем больше оснований для того, чтобы торопиться. Ритм трансформации таков, что ему просто невозможно противиться. Об этом можно судить по меняющимся на наших глазах взаимоотношениям в международной, политической и экономической областях. За устраниением столь многочисленных ограничений последовала практически спонтанная перестройка. И эта перестройка высветила то, что всегда было самым важным: реальные проблемы. С исчезновением конфликта по линии Восток-Запад почти исчезли упоминания о конфликте по линии Север-Юг или между какими-либо другими объединениями, однако серьезные проблемы, связанные с существованием неравенства, крайней нищеты и зависимости, остались нерешенными. Они никуда не исчезли. И они представляют собой угрозу для того нового порядка, который мы стремимся построить на более рациональном и разумном фундаменте.

В этих новых условиях Организации Объединенных Наций отводится ведущая роль, о которой до недавнего времени не приходилось и мечтать. Великий поход к всеобщему миру не может возглавляться одной страной и даже привилегированной группой стран. Необходимы сотрудничество, понимание и поддержка со стороны всех стран, а также какой-то инструмент, который придаст различным мирным процессам жизнеспособность и позволит держать их в поле зрения и оказывать им поддержку. Таким инструментом является данная Организация, указанный особый аспект деятельности которой в последние годы был расширен и стал предметом пристального внимания. Сальвадору выпала честь стать одной из первых стран, испытавших на себе благотворные последствия создания в

Организации Объединенных Наций нового механизма по поддержанию мира. Все те активные – не имеющие аналогов в истории международного права – посреднические усилия, а затем и усилия по осуществлению контроля за ситуацией, которые были приложены на практике в Сальвадоре, представляют собой не какие-то надуманные теоретические построения, а практические шаги, определенные потребностями реальной ситуации. Динамизм идущего в Сальвадоре процесса имел определяющее значение для роли Организации Объединенных Наций в нашей стране. Нас, сальвадорцев, тесные отношения со всемирной Организацией научили многому, и мы убеждены в том, что продолжающееся участие в процессе достижения, поддержания и развития мирного процесса в Сальвадоре позволило и Организации извлечь очень полезные уроки.

В связи с тем, что план мирного урегулирования в Сальвадоре осуществлялся совместными усилиями нашей страны и Организации Объединенных Наций, наши представления об Организации Объединенных Наций стали более обширными. Так, теперь мы более четко осознаем, что Организация Объединенных Наций также переживает процесс эволюции. В своем первоначальном виде она отражала итоги второй мировой войны; сейчас она должна повернуться лицом к новым реалиям. На различные органы, такие как Совет Безопасности, и даже на Генерального секретаря возлагаются сейчас новые функции и новые обязанности, требующие осуществления перемен. Состав Совета и действующий в нем механизм наложения вето, отражавшие существовавшее в послевоенные годы глубокое взаимное недоверие, должны быть коренным образом пересмотрены и приведены в соответствие с установившимся духом сотрудничества и обменов. Сфера деятельности Генерального секретаря также должна быть пересмотрена, поскольку сегодня объем административной работы, которую приходится выполнять, значительно превышает объемы, существовавшие в прошлом. Все перечисленные выше проблемы, стоящие в настоящее время перед Организацией, которой мы столь многим обязаны и которую мы желали бы видеть еще более сильной и более эффективной, – проблемы неизбежные.

В Организации Объединенных Наций достаточно места для всего мира. Выступая в этом зале, мы из года в год подчеркиваем важность соблюдения принципа универсальности.

Мы понимаем, что этот принцип никоим образом не может служить орудием вмешательства во внутренние дела государств; в то же время мы полагаем, что в современном мире существуют реалии, которые нельзя игнорировать. Поэтому мы выступаем за обсуждение складывающихся чрезвычайных ситуаций в соответствии с имеющимся опытом параллельного представительства в Организации Объединенных Наций стран, внутри которых произошел раскол. Должны существовать пути решения этого вопроса в рамках взаимопонимания и открытости, которыми характеризуется нынешнее состояние международных отношений.

Впервые в своей истории Сальвадор оказался на стремнине процесса модернизации — процесса, затрагивающего все страны в нынешнее время перемен. В силу отсутствия у нас необходимых ресурсов и средств мы не в состоянии внести материальный вклад, но мы заслужили моральное право выступать в роли народа, восстающего из собственных руин и озаренного неожиданной безмятежностью, порожденной длительными страданиями. Если пример Сальвадора и может служить подтверждением чему-нибудь, так это возможности отказа от иррационализма и перехода к процессу продуманного возведения здания исторического рационализма. На этом длительном пути нам необходимы политическая, моральная и финансовая поддержка со стороны международного сообщества, в соответствии с принятой Генеральной Ассамблей в прошлом году резолюцией по вопросу о восстановлении и развитии Сальвадора.

Мы должны вернуть бывших бойцов в рамки законной и продуктивной жизни при помощи таких программ, как передача земли для ведения сельского хозяйства. Кроме того, в нашей стране возникает много новых учреждений, таких как гражданская национальная полиция — самый амбициозный эксперимент в области общественной безопасности в мире. Нам нужна своевременная техническая и экономическая поддержка для более ускоренного создания структур мира. Мы хотели бы не замечать того обескураживающего факта, что легче найти деньги для войны, чем для мира. Культура мира — задача мирового масштаба — также должна стать очевидной в ходе этого основополагающего изменения приоритетов.

Я присутствую здесь в последний раз, поскольку мой президентский мандат истекает 1 июня 1994 года. Для нас огромная честь приезжать сюда каждый год и сообщать о прогрессе процесса, который вызывает такое большое беспокойство у народа Сальвадора и государств Центральной Америки и международного сообщества с учетом положительного эффекта данного фактора на региональную стабильность. Страна, о которой мы говорим сегодня, очень отличается от страны, которую мы обсуждали в 1989 году, и важно отметить, что поражает в этом отличии то, что оно позитивно и вселяет много надежд. Это не наша заслуга. Мы лишь выполняли нашу работу и осуществили наши намерения. Заслуга в этом принадлежит народу, который, благодаря жертвам, переместился с неприметного места в истории на почетное место на этой меняющейся сцене, которая возникает на наших глазах в конце века.

Все политические и социальные силы в Сальвадоре действуют совместно для создания новой страны. Братские страны, которые ближе всего к нам в силу истории и географии, могут засвидетельствовать это. Мы прилагаем успешные усилия для налаживания нашей экономики и закладываем основы неизменного поступательного развития всей демократии — в политической, экономической, социальной и культурной областях.

Сальвадор выражает свое беспокойство в связи с неизменным существованием конфликтов, которые опустошают некоторые районы мира. Нас заставляют мучительно переживать трагические примеры Боснии и Герцеговины и Сомали. Однако мы верим в силу разума, который всегда находит способ достичь самых сложных целей.

Есть и хорошие новости, такие как чрезвычайно важное соглашение о взаимном признании между Израилем и Организацией освобождения Палестины, которое так взволновало мир. Мы также видим, что в Южной Африке открываются перспективы того, что разум преобладает, проясняется и положение в Гаити, хотя и с трудом. Все это успокаивает нас и напоминает нам, что мы переживаем период потрясающих неожиданностей. Мир избавляется от многих признаков угнетения, и это придает нам силу верить в большой потенциал международной системы.

Если бы мы должны были подготовить список всех тех, кого мы хотели бы поблагодарить за вклад в дело мира в Сальвадоре, мы обязательно бы упустили из вида кого-нибудь, но мы не можем не упомянуть выдающуюся работу, проделанную как предыдущим Генеральным секретарем, г-ном Хавьером Пересом де Куэльяром, так и нынешним Генеральным секретарем, г-ном Бутросом Бутросом-Гали, и также персоналом их сотрудников и советников, без участия и поддержки которых маловероятно, чтобы мы достигли продвижения Сальвадора по пути подлинного мира. Совет Безопасности всегда помнил о мирном процессе в нашей стране, и активная беспристрастная позиция Совета также заслуживает нашей самой высокой похвалы.

От имени Сальвадора я хотел бы поблагодарить всех. Сальвадор – живой пример. Мы надеемся, что и впредь будем примером стабильности, уважения к правам человека, национального согласия и прогресса. Поэтому мы призываем мир уделять нам внимание и оказать поддержку, и большинство из нас просит Господа ниспослать благодать на Сальвадор, на Организацию Объединенных Наций и на всех мужчин и женщин доброй воли на нашей Земле, которая является общим достоянием всего человечества.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански) : От имени Генеральной Ассамблеи я хотел бы поблагодарить президента Сальвадора за заявление, которое он только что сделал.

Г - на Альфредо Феликса Кристиани Буркарда, президента Республики Сальвадор, сопровождают из зала Генеральной Ассамблеи.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски) : Сейчас Ассамблея заслушает выступление президента Республики Мозамбик.

Г-на Жоакима Алберту Чиссано, президента Республики Мозамбик, сопровождают в зал Генеральной Ассамблеи.

ВЫСТУПЛЕНИЕ Г-НА ЖОАКИМА ЧИССАНО, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ РЕСПУБЛИКИ МОЗАМБИК

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски) : От имени Генеральной Ассамблеи я имею честь приветствовать в Организации Объединенных Наций президента Республики Мозамбик, Его

Превосходительство г-на Жоакима Чиссано, и пригласить его выступить в Ассамблее.

Президент ЧИССАНО (говорит по-английски) : Моя делегация и я с удовольствием хотели бы поздравить Его Превосходительство Посла Самьюэля Инсаналли с избранием на пост Председателя сорок восьмой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Я хотел бы пожелать ему успеха в выполнении его обязанностей. Моя делегация готова сотрудничать с ним в решении задачи обеспечения успешного завершения работы этой сессии.

Мы хотели бы поздравить Его Превосходительство Стояна Ганева, Болгария, с той превосходной работой, которую он проделал как Председатель сорок седьмой сессии Генеральной Ассамблеи.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы выразить свою особую признательность Его Превосходительству г-ну Бутросу Бутросу-Гали, Генеральному секретарю нашей Организации, за его непреклонную решимость в стремлении к решению многих проблем, которые затрагивают человечество. Я хотел бы вновь выразить ему нашу благодарность и признательность за его личную твердую приверженность делу мира и стабильности в моей стране.

Новым государствам-членам, которые только что вошли в эту большую семью Организации Объединенных Наций, мы передаем наши поздравления и заявляем о нашей готовности добиться достижения целей, определенных в Уставе нашей Организации.

Когда я в 1990 году выступал в Ассамблее, я имел возможность сказать о том, что мое правительство приступило к прямым переговорам с МНС с целью положить конец длительной, разрушительной и дестабилизирующей войне.

Для моего правительства диалог, кроме прекращения войны, был прежде всего нацелен на восстановление мира, нормализации жизни и развития взаимопонимания между всеми гражданами Мозамбика. Эти условия важны для того, чтобы процесс национального восстановления укреплялся и развивался.

Следует отметить, что по причинам, независящим от правительства, диалог с МНС

был сложным и длительным. Мы хотели бы выразить нашу признательность и благодарность международному сообществу за неизменную поддержку, которая помогла нам успешно завершить переговоры и подписать в Риме 4 октября 1992 года Общее соглашение об установлении мира в Мозамбике.

Для Мозамбика подписание Общего соглашения об установлении мира представляет собой важный шаг в жизни его народа. Благодаря ему возродились надежды мозамбикцев восстановить свою страну в условиях мира и гармонии. Тот факт, что почти целый год прошел без серьезных нарушений соглашения о прекращении огня, вызывает удовлетворение.

Мы являемся свидетелями возрождения экономической и социальной активности в стране. Беженцы начинают возвращаться в свои дома. Перемещенные лица размещаются в районах, где они ранее проживали, или в районах по их выбору. Продолжается восстановление дорог, мостов, школ и медицинских учреждений, несмотря на дефицит финансовых и материальных ресурсов, с которым сталкивается в настоящее время страна.

По мере того, как открывается движение на дорогах, увеличивается поток населения и товаров. Мы являемся свидетелями нормального передвижения населения по всей стране, за исключением районов, оккупированных МНС. Со стороны иностранных инвеститоров растет заинтересованность в размещении капиталов в Мозамбике.

Проблемы, которые стоят перед нами, огромные. Дестабилизирующая война, которая на протяжении более 16 лет бушевала в стране, нанесла экономический и социальный ущерб, оцениваемый в 20 млрд. долл. США. В результате непосредственного воздействия этой войны 6 миллионов человек лишились крова и стали беженцами в соседних странах; более 500 000 детей стали сиротами и такое же число пострадало психологически. В дополнение к этому в сельских районах были разрушено 3000 школ первоначального обучения и около 1000 медицинских учреждений. Кроме этого были разрушены линии электропередач, фабрики по производству сахара и чая, мосты и шахты.

Парализована деятельность многих важнейших сельскохозяйственных и промышленных предприятий, что привело к существенному сокращению экспортного

потенциала. Обострилась проблема безработицы. Вот те проблемы, которые мы пытаемся решить в период осуществления Общего соглашения об установлении мира. Демобилизация вооруженных сил и их экономическая и социальная реинтеграция требует с нашей стороны огромных усилий. Как представляется, эти проблемы невозможно успешно решить без поддержки Ассамблеи.

Правительство Мозамбика одобрило план национальной реконструкции, основной целью которого является оживление экономической и социальной жизни населения, с тем чтобы люди могли сделать переход от положения, при котором их существование зависело от чрезвычайной помощи, к этапу восстановления и устойчивого развития. Таким образом, план направлен на то, чтобы положить конец структурной нищете населения путем предоставления ему необходимых средств для возобновления продуктивной деятельности и достижения цели самообеспечения.

Мы полагаем, что на ближайшее будущее этот план будет содействовать скорейшему увеличению объема основных услуг в сельских районах, а также общей экономической и социальной активности в стране в целом.

В том что касается гуманитарной помощи, следует отметить, что при поддержке Организации Объединенных Наций мы разработали комплексную программу действий по осуществлению процесса депатриации, демобилизации военных подразделений, поставке гуманитарной помощи, восстановлению основных услуг и созданию институционального потенциала в стране. Потребность в гуманитарной помощи будет сохраняться на протяжении ряда лет до тех пор, пока не будет завершен весь процесс расселения населения.

Несмотря на эти проблемы, правительство с помощью Всемирного банка, Международного валютного фонда (МВФ), Европейского экономического сообщества (ЕЭС) и других партнеров приступило к осуществлению программы экономического восстановления. После прошлогоднего падения валового внутреннего продукта, в этом году благодаря установлению мира и благоприятным погодным условиям мы рассчитываем получить на небольшой рост, около 4 процентов.

Мы убеждены в том, что успех нынешних усилий и масштабного плана национального

восстановления в значительной степени будет зависеть от созидающего духа, целеустремленности и напряженного труда всех мозамбикцев. С другой стороны, успех этого самого проекта будет также находиться в зависимости от щедрой поддержки международного сообщества.

Мы обращаемся с призывом к нашим партнерам предоставить своевременную помощь, поскольку наблюдаемые нами задержки с поставкой уже обещанной помощи во многих случаях привели к нарушениям нормального функционирования, особенно в производственном секторе.

Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить нашу признательность и благодарность Организации Объединенных Наций и всем тем странам, которые выделили финансовые средства, ресурсы и персонал на Операцию Организации Объединенных Наций в Мозамбике (ЮНОМОЗ). В равной степени мы благодарны им и многим неправительственным организациям, которые функционируют в стране за их помощь в деле успешного решения этих проблем.

Мы рассказали о событиях в Мозамбике, которые вселяют оптимизм. Однако следует с сожалением отметить, что другая сторона ситуации в стране вызывает серьезную обеспокоенность.

После того, как международное сообщество добилось успеха в устраниении первоначальной задержки с развертыванием операции ЮНОМОЗ, МНС использовало все предлоги для того, чтобы и далее затягивать процесс и стремиться к отсрочке осуществления Соглашения об установлении мира. В своей политике оттяжек МНС выдвигает одно предварительное условие за другим, хотя многие из этих предварительных условий не имеют никакого отношения к Общему соглашению об установлении мира или же полностью противоречат ему.

С самого начала РЕНАМО задерживало направление персонала для заполнения своих мест в комиссиях по осуществлению Генерального мирного соглашения. В настоящий момент РЕНАМО высказывает оговорки в отношении резолюции 863 (1993) Совета Безопасности по Мозамбiku, под которой мое правительство безоговорочно ставит свою подпись. Как известно членам Ассамблеи, в этой резолюции содержится помимо прочего

призыв к безотлагательному осуществлению без каких-либо предварительных условий процесса сбора и демобилизации вооруженных сил и подготовки к созданию новой армии.

Что касается переговоров о принятии проекта закона о выборах, РЕНАМО создает трудности, которые нелегко понять, в частности в отношении состава Национальной избирательной комиссии. За организацию и проведение выборов в условиях многопартийности несет ответственность само правительство. Правительство не может снять с себя эту ответственность в тот момент, когда граждане Мозамбика и международное сообщество в целом с нетерпением ожидают свободных и справедливых многопартийных выборов, которые должны состояться не позднее октября 1994 года. Мы не можем бесконечно откладывать эти выборы. Необходимо заставить РЕНАМО понять это. Правительство будет продолжать участвовать в переговорах для того, чтобы выборы были проведены в должные сроки.

Общий обзор, который мы только что сделали, заставляет нас высказать некоторые соображения в отношении положения в Анголе и Южной Африке с учетом их тесной взаимосвязи в рамках региональной ситуации в целом. Мы глубоко обеспокоены в связи с возобновлением военных действий в Анголе, поскольку это представляет собой не только серьезную угрозу для мира и будущего этой страны, но также чревато усугублением напряженности и нестабильности во всем регионе на юге Африки.

Мы по-прежнему считаем, что соблюдение Биссесских соглашений, признание результатов выборов, безоговорочное выполнение соответствующих резолюций Совета Безопасности представляют собой солидную платформу для усилий по достижению прочного мира в Анголе. Мы надеемся на то, что в процессе поиска наиболее конструктивных решений в рамках конфликта в Анголе возобладает именно диалог.

В этом контексте мое правительство полностью поддерживает резолюцию 864 (1993) Совета Безопасности. Строгое соблюдение буквы и духа этой резолюции со стороны УНИТА представляет собой определяющее условие окончания затяжной и разрушительной войны, которая уже и так приносит сейчас огромные страдания ангольскому народу. Мы также полагаем, что соблюдение этой резолюции

позволит, вне сомнения, направлять гуманитарную помощь тем людям, которые в ней более всего нуждаются. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью и подтвердить готовность моего правительства сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в деле осуществления этой резолюции.

Мы с большим интересом следили за переговорами в рамках Многостороннего форума по ведению переговоров в Южной Африке. Мы хотели бы воздать должное за решение, принятое этим органом, в частности в том, что касается переходного исполнительного совета, который будет вскоре создан, что явится решающим шагом в деле подготовки к первым многорасовым выборам в истории этой страны.

Ликвидация системы апартеида и формирование демократическим путем избранного правительства явится большим вкладом в обеспечение мира и стабильности в регионе, что укрепит перспективы более эффективного экономического сотрудничества в рамках Конференции по координации экономического развития юга Африки (ККЭРЮА). Народы юга Африки возлагают большие надежды на эту организацию региональной экономической интеграции как особый форум для координации их программ экономического и социального развития. Регион располагает огромным экономическим потенциалом, который должен быть исследован, и по-прежнему необходимы инвестиции, с тем чтобы он стал надежным, более конкурентоспособным экономическим партнером на международной арене.

Что касается Ближнего Востока, мы приветствуем подписание соглашения между правительством Израиля и Организацией освобождения Палестины, состоявшееся в Вашингтоне 13 сентября 1993 года.

Вопрос о Восточном Тиморе, народ которого имеет общее с Мозамбиком колониальное прошлое, все еще не решен. Мы поддерживаем диалог между Португалией и Индонезией, проходящий в настоящее время под эгидой Генерального секретаря и направленный на поиски решения, которое гарантировало бы право народ маубере на самоопределение.

Мы также убеждены в том, что в рамках диалога будут найдены пути урегулирования других конфликтов, которые все еще сохраняются в Африке и на других континентах.

Мировая экономика по-прежнему характеризуется стагнацией роста, сопровождающейся усугублением неравенства в уровнях развития. Эта ситуация обусловлена различными международными факторами. Внешняя задолженность является одним из основных препятствий на пути экономического роста развивающихся стран. Бремя внешней задолженности усугубляется снижением цен на основные экспортные товары и уменьшением объема иностранных инвестиций в производственную сферу, которые могли бы оказать позитивное воздействие на баланс выплат и внутренние аварии. В этой связи мы считаем, что международное сообщество должно уделять особое внимание вопросу о внешней задолженности развивающихся стран и принять необходимые адекватные меры, направленные на поиски окончательного урегулирования этого кризиса.

Кроме того, мы отметили факт снижения объема финансовой помощи развивающимся странам: такая помощь направляется сейчас в другие страны, в Европу, и это в то время, когда мы переживаем сокращение потока официальной помощи в целях развития. Все это негативно отражается на экономике стран с низким уровнем дохода.

Несмотря на огромные усилия, предпринятые в процессе структурных изменений за последнее десятилетие, экономическое и социальное положение в Африке остается по-прежнему серьезным. Реальный экономический рост в африканских странах продолжает отставать от роста населения. Доход на душу населения и другие показатели развития продолжают снижаться и являются по-прежнему самыми низкими в мире.

Если международное сообщество не займется всерьез той экономической ситуацией, которую я только что описал, и не обратит эти тенденции вспять, то те дивиденды мира, которые возникли в результате окончания "холодной войны" и развития на всей планете демократического процесса, не принесут народам Земли никакой пользы.

Именно в этом контексте мы поддерживаем усилия, направленные на то, чтобы достичь в ходе текущей сессии Генеральной Ассамблеи прочного консенсуса по повестке дня для развития на благо всего человечества.

Что касается окружающей среды, то Республика Мозамбик для наблюдения за проблемами в этой области создала Национальную комиссию по окружающей среде. Осуществление в Мозамбике "Повестки дня на XXI век" имеет под собой законодательную основу в соответствии с Конституцией Мозамбика, в которой содержатся положения, касающиеся рационального использования природных ресурсов и окружающей среды в целом. Национальная комиссия по проблемам окружающей среды в настоящее время работает над приведением в соответствие друг с другом мер, направленных на интеграцию экологических аспектов в экономические и социальные программы, и она работает также над выработкой Национального плана по рациональному использованию окружающей среды, главной целью которого будет содействие устойчивому развитию страны. С целью выполнения международных обязательств в этой области Мозамбик осуществляет необходимую подготовительную работу для осуществления в дальнейшем основных международных конвенций и других соглашений в области окружающей среды.

Даже поверхностная оценка международной ситуации указывает на то, что эра двуполярности уступила путь началу новой эры, характерными чертами которой являются диалог и международное сотрудничество, особенно в совместных усилиях по преодолению проблем, отрицательно сказывающихся на мире, международной безопасности и экономическом и социальном развитии.

Разрешение стоящих сегодня перед нами проблем требует расширения между государствами отношений сотрудничества, основанных на взаимозависимости, взаимодополняемости и взаимовыгоде.

В различных частях планеты предпринимаются значительные шаги, являющиеся свидетельством возобладавшей политической воли к политической, экономической и социальной демократизации или приверженности ей. Однако эти усилия наталкиваются на социальные проблемы, возникающие в результате институциональной или экономической хрупкости тех государств, которые такие шаги предпринимают. Поэтому чрезвычайно важное значение имеет то, чтобы международное сообщество осознало эти трудности и приняло меры для поддержания вышеупомянутых усилий.

Новые встающие сегодня перед нами проблемы вынуждают нас возлагать еще большие надежды на Организацию Объединенных Наций как на наиболее привилегированный орган для гармонизации глобальных интересов всех народов мира с целью создания такой международной обстановки, которая отвечала бы благородным принципам и целям, закрепленным в ее Уставе.

В заключение я хотел бы особенно подчеркнуть то значение, которое играют на планете операции по поддержанию мира и оказанию гуманитарной помощи, в частности в моей стране. В связи с этим я призываю государства-члены переориентировать свои усилия и ресурсы таким образом, чтобы еще более укрепить Организацию Объединенных Наций.

В этой связи я хотел бы обратиться ко всем государствам-членам с призывом направить свои материальные и финансовые ресурсы в Организацию Объединенных Наций с тем, чтобы и впредь могла укрепляться ее роль гаранта международного мира и безопасности.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски) :

От имени Генеральной Ассамблеи я хотел бы поблагодарить президента Республики Мозамбик за только что сделанное им заявление.

Г-на Жоакима Алберту Чиссано, президента Республики Мозамбик, сопровождают из зала Генеральной Ассамблеи.

ПУНКТ 9 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ

ВЫСТУПЛЕНИЕ ЕГО СВЕТЛОСТИ НАСЛЕДНОГО КНЯЗЯ МОНАКО АЛЬБЕРТА

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски) :

Сейчас Ассамблея заслушает выступление Его Светлости Наследного Князя Монако Альбера.

Его Светлость Наследного Князя Монако Альбера сопровождают в зал Генеральной Ассамблеи.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски) :

От имени Генеральной Ассамблеи я имею честь приветствовать Его Светлость Наследного Князя Монако Альбера и пригласить его выступить перед Ассамблей.

НАСЛЕДНЫЙ КНЯЗЬ АЛЬБЕРТ (говорит по-французски): Сегодня у меня особенный день, поскольку я впервые от имени моего отца, Суверенного Князя Монако, и от имени моей страны выступаю перед этой глубокоуважаемой всемирной Ассамблеей государств-членов Организации Объединенных Наций.

Я хочу сообщить членам Ассамблеи о том, что все граждане и жители Княжества Монако испытали огромную радость, когда моя страна стала членом этой великой всемирной Организации. Я хотел бы воспользоваться предоставившейся возможностью и вновь поблагодарить членов Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, которые положительно рассмотрели просьбу Монако о приеме его в члены Организации.

Я желаю Ассамблее всяческих успехов в ее работе. Ряд пунктов ее повестки дня имеет особое историческое и политическое значение. Принимаемые нами решения, несомненно, будут иметь далекодущие и продолжительные последствия для будущего мирового сообщества.

Мне также хотелось бы тепло и искренне поздравить Вас, сэр, с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи. Я также поздравляю членов Генерального комитета. Я не сомневаюсь, что Ваши деловые качества и Ваш богатый опыт позволят нам работать в наилучших условиях.

Как все страны, которые верят в международное право и международное сотрудничество, Княжество Монако в своих отношениях с другими странами всегда полагалось на уважение международных норм и документов.

Наши князья всегда в полной мере понимали, что поддержание мира обязательно сопряжено с уважением государственного суверенитета и с развитием дружественных связей между народами.

Когда в конце прошлого века Князь Монако Альберт I создавал Институт мира, он уже тогда проникся духом этой философии, приведшей в 1919 году к созданию Лиги Наций, а в 1945 году — Организации Объединенных Наций. 5 февраля 1934 года преемник Князя Альberta, Князь Луи II, которого глубоко тронули тяготы и страдания, вызванные первой мировой войной, основал

Медико-юридическую комиссию Монако, трезвые размышления и продолжающаяся и по сей день деятельность которой вдохновили Международный Красный Крест на разработку Женевских конвенций 1949 года.

Таким образом, моя страна в течение более 100 лет традиционно привержена миру, и эта традиция соблюдается нашими князьями, 700-летнюю годовщину династии которых мы вскоре будем отмечать. Это также наше политическое стремление, которое со временем лишь крепнет. И мы будем убежденно и целеустремленно придерживаться этого принципа в Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций.

В этом ключе я хотел бы сослаться, в частности, на резолюцию Международного олимпийского комитета, членом которого я являюсь, единодушно рекомендующую соблюдать давнюю традицию олимпийского движения — принцип заключения перемирия на период Олимпийских игр.

Правительство Монако поддерживает эту инициативу, которая была подписана и утверждена национальными комитетами 184 стран и которая была официально представлена нашему Генеральному секретарю 9 февраля этого года. Международный год спорта и олимпийский дух, несомненно, дадут нам возможность осуществить этот проект.

Может быть, именно постоянным повторением некоторых подобных инициатив, пусть скромных, мы и сможем постепенно достичь справедливого и прочного мира, к которому все мы так горячо стремимся.

Разве несколько дней назад мы не получили с южных берегов Средиземного моря новостей, дающих нам большие надежды на установление мира? Хотя этот мир может быть хрупким, но мы с теми, кто явился его вдохновителем, и с теми, кто сегодня старается обеспечить успех этому делу. Мы искренне желаем им добиться этого успеха.

Мир — это не просто, когда молчат пушки. Несомненно, что подлинный мир можно обеспечить лишь при большем уважении справедливости, прав человека и основных свобод. Именно по этой причине работа и выводы Венской конференции по правам человека требуют от нас самого пристального внимания.

И, наконец, как отклик на пожелание моего отца, Князя Ренье III, высказанное им во время выступления на Встрече на высшем уровне в интересах Земли в Рио-де-Жанейро, я хотел бы подчеркнуть, что правительство Монако поставило своей первоочередной целью защиту окружающей среды, как естественной, так и культурной, с тем чтобы она могла обеспечить для всех здоровую, богатую и сбалансированную жизнь. В частности, Княжество предпринимает большие усилия по борьбе с любыми видами загрязнения Средиземного моря.

Моя страна более, чем когда-либо, преисполнена решимости поддерживать инициативы в этой области, включая создание на своей территории учреждений, занимающихся координацией и утверждением резолюции Генеральной Ассамблеи, которая провозгласила бы 1998 год международным годом морей и океанов.

В заключение я хотел бы вновь заявить о том, что Княжество Монако, в полной мере соблюдающее законность во внутренних делах и договоры и международное право в международных делах, не имеющее ни вооруженных сил, ни военных арсеналов и не испытывающее вражды к кому бы то ни было, всецело готово оказывать помощь Организации во всех ее действиях, иногда очень непростых, по поддержанию и восстановлению мира.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски) : От имени Генеральной Ассамблеи я хотел бы поблагодарить Его Светлость Наследного Князя Монако Альберта за только что сделанное им заявление.

Его Светлость Наследного Князя Монако Альберта сопровождают из зала Генеральной Ассамблеи.

Г-н МУССА (Египет) (говорит по-арабски) : Г-н Председатель, мне доставляет большое удовольствие передать Вам и Вашей дружеской стране мои искренние поздравления по случаю Вашего избрания на пост Председателя сорок восьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Я желаю Вам всяческих успехов в выполнении возложенных на Вас обязанностей в свете происходящих ныне событий и перемен в международном положении.

В связи с этим я хотел бы также воздать должное Вашему предшественнику, г-ну Стояну Ганеву, за его конструктивные усилия и

позитивную роль, которую он сыграл будучи Председателем на прошлой сессии.

Со времени окончания "холодной войны" говорят о новой эре. Это породило не только надежды и чаяния, но и осторожность и опасения. Хотя появилось чувство всеобщего удовлетворения в связи с тем, что завершилась эра конфронтации, гонки вооружений и поляризации, и хотя появился повод для надежды, что вот-вот настанет эра справедливости, сотрудничества и разоружения, появилась также и глубокая озабоченность в связи с вопиющим произволом, который мы наблюдаем в Боснии; в связи с предпринятым попыткой политического самоубийства в Сомали; в связи с неразумными и необоснованными войнами во многих частях мира; а также в связи со множеством критериев в подходе к различным проблемам.

Наряду с тревогой росли отчаяние и разочарование, связанные с продолжающимся ухудшением экономических условий во многих развивающихся странах, особенно в Африке. Однако следует признать, что международные события, если их справедливо оценивать и внимательно рассматривать, по-прежнему претерпевают постоянные изменения и что положение в мире продолжает изменяться. Мы искренне надеемся, что такая динамика развития событий приведет к укреплению позитивных факторов и к исправлению негативных, что могло бы изменить политическое мировоззрение во всем мире и привести ко всеобщему признанию нового мирового порядка, с чувством удовлетворения и желанием активно участвовать в нем, а не с чувством отчаяния и разочарования.

К счастью, эта сессия начинается в атмосфере растущего оптимизма, связанного с наметившимся в последнее время прогрессом в достижении справедливого решения палестинского вопроса и устойчивым прогрессом в деле урегулирования проблемы Южной Африки.

Большой шаг был сделан на уровне израильско-палестинских переговоров посредством взаимного признания со стороны Израиля и Организации освобождения Палестины. Это означает взаимное признание друг друга двумя народами и обоюдное признание идеи их существования. Это также открывает возможности для серьезных переговоров по существу, которые откроют небывалые возможности для достижения

справедливого урегулирования этой проблемы, омрачающей положение на Ближнем Востоке, да и во всем мире, со времени окончания второй мировой войны.

Если достигнутые результаты представляют собой первый шаг к такому урегулированию, то они несомненно приведут к установлению позитивных отношений при решении таких вопросов, как вывод израильских войск, самоопределение и проблема беженцев, до тех пор пока не завершится историческое и всеобъемлющее урегулирование между Израилем, Палестиной и арабами. Возможно, таким и был истинный смысл заявления премьер-министра Израиля на церемонии подписания в Вашингтоне, О.К., когда он сказал: "Довольно" и когда он сказал далее, что настало время для мира; а также смысл заявления председателя Ясира Арафата о том, что Организация освобождения Палестины перевернула новую страницу в своих отношениях с Израилем. И благослави, Господь, память покойного президента Анвара Садата, сказавшего когда-то: "Больше никаких войн".

Шестнадцать лет назад Египет осуществил попытку заглянуть в будущее и сбросил оковы статуса-кво, осознав, что с помощью войн нельзя ни завоевать мир, ни урегулировать конфликт и что только разумный подход и диалог обеспечат эффективные средства для решения проблем, какими бы непреодолимыми и неразрешимыми они не казались. Следовательно, Египет положил начало миру, миру, который зиждется на крепкой основе уважения международной законности и на вытекающих отсюда равных взаимных обязательствах, гарантирующих справедливость для всех.

Мирный процесс, начало которому положила Мадридская конференция в октябре 1991 года, сейчас после неустанных усилий приносит плоды, и мы воодушевлены первыми результатами как палестинско-израильской, так и иордано-израильской инициатив, свидетелями которых мы недавно стали, и расчитываем на подобные результаты со стороны Сирии и Ливана. Обе страны справедливо призывают к полному выводу израильских войск со своих территорий в контексте, объективно основанном на принципе земля взамен на мир.

Для того, чтобы положить конец наследию войн и вражды, Египет, который посвятил значительную часть своих усилий решению

проблем Ближнего Востока, призывает все народы региона с надеждой смотреть в будущее и подумать о том, какими будут наши отношения после урегулирования конфликта. Он призывает их подумать о будущем региона и его развитии для того, чтобы обеспечить максимальное использование имеющегося в регионе огромного опыта и оптимально привлечь богатые людских ресурсов, имеющиеся в нашем распоряжении, а также ценные природные ресурсы, которыми наделен наш регион.

Египет призывает эти народы подумать о наиболее подходящем социальном контракте для нашего региона, чтобы они могли сохранить свои соответствующие присущие им уникальные черты и добиться гармонии и интеграции общих элементов региона, с тем чтобы в нем воцарились социальная и культурная стабильность и чтобы регион достиг всеобъемлющей культурной интеграции в эпоху подлинного и всеобщего мира.

И наконец, Египет призывает народы региона разработать систему отношений, основанную на равной безопасности для всех, неприменении угрозы силой, сбалансированных запасах вооружения и ликвидации всех видов оружия массового уничтожения в контексте транспарентности и мирных отношений.

Египет также призывает все государства на Ближнем Востоке, и особенно Израиль, присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия и предпринять необходимые практические меры, направленные на запрещение и отказ от обладания, применения или угрозы применения ядерного, химического, биологического оружия с тем, чтобы Ближний Восток превратился в зону, свободную от этого оружия, как призывал в своем выступлении в апреле 1990 года президент Хосни Мубарак. Мы считаем это необходимым условием для безопасности на Ближнем Востоке.

Г-н Влосович (Польша), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Наряду со значительным оптимизмом, обусловленным достижениями в палестино-израильском конфликте, существует определенный прогресс в другой области, которая столь длительное время была очагом серьезного исторического и международного конфликта, а именно: конфликт в Южной Африке между народом, требующим своих прав на равенство и свободу, и режимом, который

основывался на репрессиях и апартеиде. Египет – африканское государство с африканским населением – рад видеть позитивное развитие событий в Южной Африке, наиболее важным моментом которых является соглашение об образовании переходного Исполнительного совета, что приведет к демократии и равноправию. Совет состоит из представителей групп как большинства, так меньшинства и будет работать в рамках сотрудничества, сосуществования и взаимопонимания. Несмотря на многие препятствия и большие трудности, которые все еще ждут нас впереди, начало работы Совета вселяет надежду и порождает оптимизм. В этой связи мы признаем важность той роли, которую играет президент Де Клерк. Мы также воздаем должное той роли, которую играет Нельсон Мандела и его соотечественники, открывая новую страницу в формировании политического будущего Южной Африки.

Двадцать девятая конференция африканских стран на высшем уровне состоялась в Каире в июне этого года. Она предоставила странам континента возможность оценить тот прогресс, который был достигнут за тридцать лет со дня основания Организации африканского единства (ОАЕ). На встрече была принята Каирская декларация, в которой зафиксированы внушительные результаты в борьбе народов африканского континента за последние три десятилетия. В Декларации также зафиксировано видение странами-членами будущего развития континента и понимание ими способа адаптации к быстро меняющейся международной обстановке при разработке направлений политики и отношений. Каирская встреча на высшем уровне заложила основы, которыми могут руководствоваться африканские страны в своей деятельности в предстоящие годы. В ней отмечены направления, которым могут следовать страны континента, и задачи, с которыми им придется сталкиваться. Страны континента подчеркнули свою решимость бороться с нищетой, опустыниванием, с проблемой задолженности и начать всеобъемлющий процесс развития стран и народов для улучшения экономических и политических условий их жизни.

Несмотря на многочисленные проблемы, существующие в Африке, страны континента продемонстрировали готовность возложить на свои плечи ответственность, связанную с решением тех задач, перед лицом которых они оказались. В этом контексте наиболее важным является решение о создании